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Aufgabe 5.1 (4 Punkte)
Seien Xi und Yi für i = 1, 2 topologische Räume und fi : Xi → Yi für i = 1, 2 stetige
Abbildungen. Sei f : X1 ×X2 → Y1 × Y2 definiert durch f(x1, x2) = (f1(x1), f2(x2)).
Zeigen Sie, dass f stetig ist.

Aufgabe 5.2 (2+2 Punkte)
Sei (Xj , Tj)j∈J eine Familie topologischer Räume und sei X =

∏
j∈J Xj mit der Pro-

dukttopologie versehen. Sei A =
∏

j∈J Aj , wobei Aj ⊆ Xj für jedes j ∈ J ein Teilraum
ist. Zeigen Sie:

(i) Die Teilraumtopologie auf A stimmt mit der Produkttopologie auf A überein.

(ii) Es gilt
∏

j∈J Aj = A.

Aufgabe 5.3 (4 Punkte)
Gelten die Aussagen (i) - (ii) aus Aufgabe 5.2 auch, wenn X und A mit der Box-
Topologie versehen werden? Beweisen Sie ihre Antwort.

Aufgabe 5.4 (2+2 Punkte)

(i) Sei X normal und sei Y ⊆ X abgeschlossen. Zeigen Sie, dass Y normal in der
Teilraumtopologie ist.

(ii) Zeigen Sie: Ein T1-Raum X ist genau dann normal, wenn es für jede abgeschlos-
sene Menge A ⊆ X und jede offene Menge U ⊆ X mit A ⊆ U eine offene Menge
V ⊆ X gibt mit A ⊆ V ⊆ V ⊆ U .



*-Aufgabe (4 Punkte)
Sei (Tj)j∈J eine Familie von Topologien auf einer Menge X. Sei Y =

∏
j∈J Xj , wobei

Xj = (X, Tj) der mit der Topologie Tj versehene Raum X ist. Sei δ : X → Y die
diagonale Abbildung δ(x) = (xj)j∈J mit xj = x für jedes j ∈ J . Sei T = {δ−1(U) |
U ⊆ Y offen }. Zeigen Sie:

(i) Es gilt T ⊇ Tj für jedes j ∈ J .

(ii) T ist bezüglich ⊇ die kleinste Topologie, die alle Tj enthält.
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